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stării sale emoţionale – a reduce voluntar frămîntările excesive şi urmă-

rile lor dezavantajoase asupra activităţii sportive ulterioare. 

Remarcăm, totodată, că principalul promotor al acestor procedee 

de autoreglare este şi rămîne să-l aibă antrenorul, care în comparaţie cu 

psihologul, are posibilitatea de a instrui sportivul-luptător nu numai în 

decursul antrenamentelor de zi cu zi, dar şi să controleze executarea lor 

în fază competiţiilor. 

Nu este de neglijat în planul expus mai sus interrelaţia antrenor-

discipol, întrucît ultimul în reglarea stărilor sale psihice, se conduce şi 

se sprijină mai mult pe exemplul antrenorului, decît pe sine. În investi-

gaţia noastră problema s-a pus ca sportivul să găsească suport în sine, 

să-şi controleze şi să-şi regleze el personal stările şi acţiunile sale, 

conştientizînd că acest lucru e foarte dificil. 

Rezultatele studiului nostru demonstrează că antrenorul trăieşte 

aceleaşi stări din prestart (pregătirea de luptă, starea de înfrigurare, de 

apatie) ca şi discipolul şi ele influenţează substanţial starea psihică a 

sportivului. Din această cauză, considerăm şi recomandăm că e foarte 

important ca antrenorul mai întîi să-şi regleze starea sa psihică şi numai 

după aceea să treacă la reglarea stării sportivului. Abilitatea de a regla 

cu starea sa psihică şi mai apoi a conduce cu starea emoţională a disci-

polilor săi constituie, în opinia noastră, o calitate de mare valoare a 

antrenorului. 
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şi oglinda proceselor de instruire şi cercetare. Nu în zadar, în multe ţări 

din Occident Biblioteca este inclusă în protocolul vizitelor, căci după 

modul lor de organizare se judecă despre activitatea întregii unităţi de 

instruire. În ultimii ani bibliotecarii manifestă tot mai multă creativitate, 

iniţiativă, comunicabilitate, siguranţă şi credibilitate. Activînd în sisteme 

deschise şi democratice, bibliotecarii aplică, printre primii, noi tehnolo-

gii informaţionale şi comunicaţionale în calitate de instrumente inerente 

de lucru şi modalităţi de a face cunoscute colecţiile, serviciile, produ-

sele bibliotecare.  

Biblioteca Ştiinţifică a Universităţii de Stat „A. Russo” din mun. Bălţi 

se află printre bibliotecile de succes ale Republicii Moldova, plasată de 

Guvern la categoria superioară. Realizează funcţiunile de Centru Biblio-

teconomic, Bibliotecă Depozitară Regională a Băncii Mondiale. În structura 

Bibliotecii sînt integrate Centrul de Documentare a Organizaţiei Naţiuni-

lor Unite (din anul 2001), Filiala Institutului Goethe – Bucureşti (a. 2003); 

Punctul de Informare al Biroului Consiliului Europei (a. 2007). De o 

valoare incontestabilă sunt: Fondul Depozitului Legal Naţional, Fondul 

Wilhelmi, Fondul AGEPI, Fondul Pro Basarabia şi Bucovina, Filiala 

„C. Negri” din Galaţi, Fondul Revistelor Ştiinţifice ale Proiectului 

JDP- New- York , Fondul Universităţii Fresno, Carolina de Nord ş.a., 

care adaogă o importantă plusvaloare ofertei informaţionale.  

Biblioteca este membru al Consorţiului EBSCO – eIFL Direct – 

Electronic Information For Libraries Direct – informaţie electronică 

pentru biblioteci” împreună cu 17 mari biblioteci din Republica Mol-

dova, asigurînd accesul la 18 000 titluri de documente ştiinţifice pe su-

port electronic. Accesul la infrastructura informaţională globală s-a 

deschis din anul 2001 odată cu implementarea proiectului Extinderea 

accesului la Informaţie şi procurarea bazei de date Legislaţia R. Mol-

dova. Biblioteca participă activ la realizarea Proiectului Naţional – 

Sistemul Informaţional Integrat al Bibliotecilor din Moldova (SIBIMOL), 

Proiectul Memoria Moldovei, Proiectul Cartea Moldovei.  

Situl Bibliotecii, lansat în mai multe versiuni, a devenit o nouă 

carte de vizită în lumea globală şi o cale sigură de acordare a serviciilor 

electronice utilizatorilor ei. Sînt propuse informaţii despre Bibliotecă, 

colecţiile, serviciile ei, modalităţile şi condiţiile de acces, catalogul on-

line, Biblioteca Digitală, produsele activităţii de cercetare bibliografică / 

biblioteconomică şi editorială cu full-textele integrale, linkuri utile şi 

alte oferte necesare utilizatorului de net.  

Se afirmă că valoarea bibliotecii este determinată de valoarea celui 

care o slujeşte cu respect faţă de carte şi supunere faţă de profesie în 

faţa provocărilor actuale care sînt: majorarea numărului de studenţi, 
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creşterea exigenţelor utilizatorilor, schimbarea de atitudine, modificarea 

programelor de studiu, diversificarea resurselor şi complexitatea solici-

tărilor informaţionale şi documentare, implementarea noilor tehnologii 

informaţionale. Bibliotecarii BŞU „A. Russo” modifică şi revizuiesc 

principiile, criteriile şi modalităţile activităţii profesionale. Informatiza-

rea şi automatizarea Bibliotecii a necesitat în primul rînd cunoştinţe şi 

implicaţii profesionale deosebite din partea lor. Astăzi toţi salariaţii po-

sedă cunoştinţe şi abilităţi de operare a Modulelor softului integrat 

TinLib, metode de căutare şi regăsire a informaţiilor din bazele de date 

naţionale şi globale, printare a informaţiilor solicitate, inclusiv tipărirea 

listei tematice şi a buletinelor de cerere, acestea din urmă făcîndu-se nu-

mai la Bălţi. Bibliotecarii acordă asistenţă la evaluarea calităţii surselor 

informaţionale, anual mai bine 80% din referinţele oferite s-au produs 

în regim automatizat. Adevărate motoare de căutare, abili informaţional, 

bibliotecarii economisesc timpul cititorilor pentru a avea succes la fa-

cultate, la serviciu, în viaţă. 

Activitatea de cercetare ştiinţifică se încununează anual cu lucrări 

editate şi participare la reuniuni profesionale naţionale ( 20-25 referate 

per an). De fiecare dată, în cadrul Anului Bibliologic, manifestare naţio-

nală de totalizare şi apreciere a muncii bibliotecarilor din Moldova, 

Asociaţia Bibliotecarilor menţionează Biblioteca universităţii bălţene ca 

o instituţie de succes, acordîndu-i Diplome şi premii de prestigiu. Din 

numărul total de lucrători ai Bibliotecii 61%, ori 44 de bibliotecari, sînt 

deţinători de grade de calificare profesională: superior, gradul I şi II. 

Aportul bibliotecarilor în învăţămînt şi cercetare ştiinţifică este apreciat 

la nivel naţional de către Guvern, Ministerul Culturii şi Turismilui, Aso-

ciaţia Bibliotecarilor din RM, conducerea municipiului, rectorat şi 

administraţia Bibliotecii. 

Bibliotecarii rămîn să fie „inspiratorii şi sprijinitorii atîtor drumuri 

de cunoaştere, călăuzele atîtor paşi şovăelnici, oamenii celei mai igno-

rate profesii intelectuale ...”(Ion Stoica ), care adună cărţi, deschid noi 

căi pentru fluxurile informaţionale, stochează informaţii şi întocmesc 

excelente instrumente bibliografice pentru cercetători, profesori, stu-

denţi, pentru toţi cei care se caută şi se regăsesc pe ei înşişi în labirintu-

rile vieţii. 

Creată în anul 1945, pe lîngă Institutul Învăţătoresc, Biblioteca a 

pornit la drum cu doar 101 cărţi şi reviste, 36 m2 şi cîteva locuri pentru 

lectură. Pînă în anul 1986, colecţiile şi spaţiile de lectură erau adăpostite 

în localuri adaptate din diferite blocuri de învăţămînt, sediul central 

fiind considerat parterul şi subsolul actualului bloc nr.2 al Facultăţii 

Tehnică, Fizică, Matematică, Informatică. Condiţiile inadecvate, insufi-
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cienţa spaţiilor şi creşterea continuă a colecţiilor, au determinat-o pe 

fosta directoare, om cu o deosebită capacitate de muncă, Faina Tlehuci 

(anii de lucru 1962 – 2001) să se avînte cu toată forţa şi încrederea în 

proiectarea şi construirea unei clădiri speciale cu o unică destinaţie – 

pentru Biblioteca Ştiinţifică, calificativ obţinut în anul 1978 printr-o 

exemplară şi profundă muncă a predecesorilor bibliotecarilor de astăzi. 

Împlinirea visului a durat 17 ani, după care la 1 septembrie 1986, în urma 

unui enorm efort al bibliotecarilor, ajutaţi de studenţi şi cadrele didactice 

de atunci, bunurile au fost transferate în noul sediu al Bibliotecii, care a 

fost deschis în prezenţa autorităţilor de nivel local şi naţional. De atunci 

au trecut 23 de ani şi numai acum 2 ani Republica a asistat din nou la 

inaugurarea unei biblioteci, un local nou (dar numai prima clădire) pentru 

Biblioteca Ştiinţifică „Andrei Lupan” a Academiei de Ştiinţe din Moldova.  

Nici în perioada sovietică, nici astăzi nu se alocă bani pentru 

construcţia ori renovarea bibliotecilor. Resursele pentru dezvoltarea 

colecţiilor sînt foarte austere, iar dotarea tehnică a multor biblioteci din 

Moldova este departe de a fi la nivelul cerinţelor de astăzi. 

Informatizarea Bibliotecii universitare bălţene a început în anul 

1989 cu un singur calculator, astăzi intrat în Muzeul Bibliotecii, dar care 

a fost exploatat şi explorat în aşa măsură, încît în anul 1998 Biblioteca 

cîştigă un Proiect de la Fundaţia SOROS , datorită căruia a fost procurat 

hardul şi softul cu care s-a realizat adevărata informatizare a Bibliotecii. 

La acel moment Fundaţia SOROS a jucat un rol determinant în deschi-

derea unei noi etape în dezvoltarea bibliotecilor din Republica Moldova. 

42 mii de dolari au fost investite de această instituţie pentru ca utilizato-

rii de astăzi să beneficieze de acces la o bază de date, care depăşeşte 

250 000 informaţii, în care se reflectă peste 52 % din toate titlurile deţi-

nute ale celor peste 1 mln de documente, pe care le numără colecţia 

uneia dintre cele mai mari biblioteci din Europa de Est (Revista ONU 

în Moldova, 2001,nr.4(9)). 

Diverse şi multiple sînt căile şi sursele de provenienţă a documen-

telor supuse organizării, sintetizării ştiinţifice şi diseminării miilor de 

studenţi şi cadre didactice. Surse primare, surse secundare, surse terţiare 

– toate urmăresc acelaşi scop – de a-l ajuta pe beneficiar să se instruiască, 

să se formeze ca specialist, să se informeze şi să accepte învăţarea pe 

parcursul întregii vieţi. Un element esenţial al progresului a devenit 

informaţia, implicarea căreia în economia ţării este deosebit de impor-

tantă. Astăzi cu toată certitudinea se susţine că information is money şi nu 

time is money, cum afirmau englezii la începutul secolului trecut. Integraţi 

în Intranetul universitar, bibliotecarii oferă acces la catalog on-line fie-

cărei catedre, fiecărui doritor de-a afla ce colecţii deţine Biblioteca din 
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orice punct de accesare. Pe această cale se difuzează e-buletinele infor-

mative întocmite odată la 2 luni pe domenii, la fel şi informaţiile perso-

nalizate pentru cercetările ştiinţifice ale profesorilor universitari. S-au 

încetăţenit astfel de manifestări ştiinţifice ca Zilele Catedrelor, unde se 

prezintă noile intrări în colecţii pe domeniile de interes ale cadrelor di-

dactice, se promovează serviciile electronice – accesul la catalogul 

electronic şi conţinuturile integrale prin Biblioteca Digitală, inclusiv la 

publicaţiile periodice ştiinţifice, (Artă şi educaţie artistică; Confluenţe 

bibliologice, Fizică şi Tehnică, SEMN; Confluenţe bibliologice), mo-

nografii, manuale, cursuri, programe, editate de cadre didactice şi biblio-

tecari. De pe acest site cercetătorii sînt direcţionaţi spre alte situri şi baze 

de date cu informaţie ştiinţifică care poate fi accesată din spaţiile Biblio-

tecii, de la catedră ori de la domiciliu. Sînt prezentate şi programele 

aplicative locale: Sumar scanat şi Opere muzicale în format MP3, care 

suplimentează oferta informaţională a Bibliotcii. Pe pagina web sînt 

plasate regulat 3 tipuri de expoziţii: Intrări noi, Publicaţii ale profesori-

lor intrate în anul 2007-2008, expoziţii tematice. Pagina este actualizată 

mereu, relatînd (text, foto) despre evenimentele şi manifestările ce se 

desfăşoară în Bibliotecă.  

Pentru multe biblioteci din Republica Moldova activitatea 

editorială s-a aflat dintotdeauna printre cele prioritare, cu atît mai mult 

cînd noile tehnologii informaţionale, începînd cu anii nouăzeci ai 

secolului trecut, au devenit familiare bibliotecarilor şi se utilizează cu 

mult succes şi inventivitate de către păstrătorii înţelepciunii milenare. 

Intrarea în mileniul trei a fost marcată prin iniţierea colecţiilor Persona-

lităţi universitare bălţene, Universitari bălţeni, Scriitori universitari 

bălţeni, Promotori ai Culturii, Bibliographia Universitas, Vestigia semper 

adora, Doctor Honoris Causa, Cultura Informaţională, Bibliotecarul, 

în cadrul cărora au fost editate circa 40 de lucrări. Din anul celei de-a 60 

aniversări a Bibliotecii apare revista în domeniul biblioteconomiei şi 

ştiinţei informării: Confluenţe Bibliologice şi care alături de alte publi-

caţii bibliotecare poate fi citită on-line la adresa: http://libruniv.usb.md. 

Afirmările privind dispariţia cărţilor şi a bibliotecilor, chiar dacă şi 

s-au dovedit efemere, au amplificat demersurile, în primul rînd cele 

ştiinţifice, ale bibliotecarilor, mai puţin vizibile şi cu regret, nerecu-

noscute adesea de societate. Este bine cunoscut faptul că în procesul 

de utilizare şi difuzare a informaţiei ştiinţifice un rol important îl are 

biblioteca, care este parte integrantă a procesului de comunicare, de 

acces la totalitatea infrastructurii informaţionale. Acest fapt este confir-

mat şi de Codul cu privire la ştiinţă şi inovare al Republicii Moldova 

Nr.259-XV din 15.07.2004, art.131 Tipurile şi structura organizaţiilor 
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din sfera ştiinţei şi inovării, unde alături de alte structuri se regăseşte 

biblioteca ştiinţifică. Prin cercetările şi publicaţiile editate pe suport 

hîrtie ori electronic, Biblioteca asigură efectuarea cercetărilor în spaţii 

geografice, temporale, instituţionale, domeniale. 

Vitregiile timpului de orice fel (calamităţi naturale şi sociale) ar 

putea distruge cărţile şi CDurile, hackerii ar putea sparge şi nimici baze 

de date, dar întotdeauna undeva se vor păstra cataloagele elaborate de 

bibliotecari, bio şi bibliografiile care prezintă profunzimea profesională 

a specialiştilor din bibliotecile noastre, care sînt mărturii ale domeniilor 

de interes, ale evoluţiei strategiilor şi direcţiilor de cercetare efectuate 

de academicieni, universitari, specialişti, studenţi. Ele reprezintă evolu-

ţia a însăşi societăţii.  

Începînd cu Gabriel Naude, bibliotecarul lui Richelieu şi Mazarin 

din Franţa secolului al XVII-lea, care pentru prima dată a folosit acest 

termen, bibliografia a devenit etapă primordială în realizarea oricărei 

cercetări ştiinţifice, iar odată cu creşterea impetuoasă a numărului de 

publicaţii pe diverşi purtători, bibliotecile sînt impuse să organizeze cu 

mai multă acribie informaţiile şi documentele acumulate. Astăzi cînd 

lumea se află în permanentă schimbare, în Societatea Informaţională şi 

a Cunoaşterii, nimeni nu-şi poate permite să rămînă în afara informaţiei 

ori să fie insuficient informat. Dorinţa omului de-a înţelege noul în co-

nexiunile sale teoretice şi practice devine tot mai evidentă, iar schimbul 

de informaţii devine un factor important în dezvoltarea colaborării dintre 

cercetătorii din lume.  

Noile tehnologii informaţionale şi experienţa colegilor din ţările 

avansate, ne vor ajuta să participăm la dezvoltarea în Republica Moldova 

a Programelor de Acces Deschis şi a Iniţiativelor de creare a arhivelor 

deschise - repozitorii, care le vor permite oamenilor de ştiinţă să aibă 

acces la informaţii, să-şi expună propriile lucrări, să eficientizeze activi-

tăţile lor de cercetare la nivel naţional şi global, să utilizeze resursele şi 

oportunităţile pentru schimbul de informaţii.  

„Corpul bibliotecii” în toate timpurile l-a constituit colecţiile, care 

numără azi mai bine de 1 mln 18 mii de documente pe diverse suporturi 

informaţionale. Anual se înscriu circa 13-14 000 de noi documente, sînt 

abonate 500 titluri de publicaţii periodice din Moldova, România, 

Rusia, Ucraina, SUA, Franţa şi Germania. 70-90% din intrările anilor 

2006-2009 le constituie donaţiile. Printre cei mai generoşi donatori, care 

au investit în evoluţia instituţiei bălţene se înscriu Fundaţia SOROS – 

Moldova, Asociaţia Pro-Basarabia şi Bucovina, Filiala „Costachi 

Negri” din Galaţi, Concernul KNAUF din Germania, UNDP, Institutul 

Goethe – Bucureşti, Banca Mondială, Ambasadele SUA, României, Po-



Stresul ocupaţional: perspective teoretico-praxiologice  

 

 

 137 

loniei, Elveţiei, Rusiei, Chinei în Moldova, Universitatea Fresno din 

California. Printre persoanele particulare, care se preocupă de îmbogăţi-

rea colecţiilor noastre, de îmbunătăţirea echipamentului tehnic de care 

beneficiază utilizatorii, cu deosebită gratitudine îi numim pe secretarul 

Asociaţiei Pro Basarabia şi Bucovina, Filiala „Costachi Negri”, ingine-

rul Radu Moţoc din Galaţi – România şi dr. Thomas Wilhelmi din Elve-

ţia, profesor la una din cele mai recunoscute şi vechi universităţi din 

lume – Heidelberger. Dl inginer Radu Moţoc a contribuit, într-o masură 

foarte mare, la redresarea raportului de carte în limba română şi rusă. La 

începutul anilor 90 ai secolului trecut, cărţile în limba română consti-

tuiau doar 5% , astăzi această colecţie numără mai bine de 25%, ea fiind 

constituită în mare parte din donaţii. Primele donaţii de carte românească 

ne-au venit din oraşul de pe malul Dunării, de la Preşedintele Filialei 

Pro Basarabia şi Bucovina, pămînteanul nostru, regretatul preot Igor 

Jechiu şi au format Fondul de carte Galaţi, apoi, prin intermedierea 

neobositului secretar ing. Radu Moţoc a urmat Donaţia editurii Huma-

nitas, Donaţia românilor din Australia, constituită din iniţiativa dnei 

Veronica Gonţa, soţia regretatului istoric Alexandru Gonţa şi a lui 

Victor Jechiu, fiul marelui iubitor de carte, preotul Igor Jechiu. Donaţia 

Bibliotecii V. A. Urechia care a sprijinit interesele studenţilor şi profe-

sorilor în vederea studierii istoriei şi limbii române, Donaţia Universi-

tăţii Dunării de Jos destinată instruirii studenţilor la distanţă. 

O valoroasă colecţie de patrimoniu, cuprinsă în peste 25 000 de 

cărţi şi reviste, a realizat în aceşti ani dl Radu Moţoc. De curînd am 

primit o donaţie de peste 2 000 cărţi în valoare de 63 000 lei, care 

cuprinde documente de la Biblioteca Naţională a României, Institutul 

Cultural Român, colecţia Familiei Zavulovici. 

Prin relaţiile de schimb interbibliotecar se aduc valoroase docu-

mente de la bibliotecile mari din Moldova şi din România: Biblioteca 

Centrală Universitară din Bucureşti, Biblioteca Naţională, Biblioteca 

Naţională Pedagogică, BCU Cluj, Timişoara, Craiova, Galaţi, Suceava. 

Pentru profesorii şi studenţii bălţeni Biblioteca Naţională şi Biblioteca 

Centrală Universitară din Bucureşti, cu care avem semnate Convenţii de 

colaborare, abonează anual 12 şi 45 titluri de publicaţii periodice.  

Succesele Universităţii şi ale discipolilor ei, remarcate de-a lungul 

timpului, cu siguranţă se pot atribui şi bibliotecarilor, care cu compe-

tenţă, modestie şi hărnicie nu numai au constituit colecţii bogate şi va-

riate în 42 de limbi, dar le-au structurat, oglindit şi le-au stocat în instru-

mente terţiare de lucru – cataloage tradiţionale şi electronice, au deschis 

acces la reţelele de informare globală, au desfăşurat o veghe documen-

tară care a anticipat solicitările şi a acoperit în mod adecvat cerinţele 
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exigente ale proceselor universitare aliniate la standardele europene, la 

Procesul de la Bologna. 

Alături de utilizarea softului integrat de bibliotecă, informaticienii 

bălţeni au reuşit să elaboreze mai multe programe aplicative, care facili-

tează procesele bibliotecare, înlesnesc comunicarea managerială şi efi-

cientizează munca Bibliotecii în întregime: Programul convertor Admi-

terea – TINLIB, Permis, Barcode, Barcode – retro, Intrări noi, Digitiza-

rea materialelor didactice, înregistrarea operelor muzicale de pe discu-

rile de vinil în format MP3, Cadre, Anuar, Statistica. 

Cea mai de preţ valoare a bibliotecii universitare bălţene este “per-

formanţa serviciilor pe care le oferă beneficiarilor săi, exemplu benefic 

pentru ţară…” (susţine Acad. Gh. Duca. Preşedintele Academiei de 

Ştiinţe din Moldova în Cartea oaspeţilor de Onoare). Ceea ce poate 

face azi Biblioteca şi bibliotecarul pentru utilizatori şi ceea ce aşteaptă 

comunitatea sunt două lucruri total diferite faţă de aşteptările de acum 

un deceniu. 

“O bibliotecă îşi are, aş putea spune, personalitatea ei, atmosfera 

ei, ca o făptură vie“, spune N. Balotă, iar Biblioteca instituţiei bălţene 

îmbina cu succes serviciile tradiţionale, eterne, inerente unei instituţii a 

cărţii, cu posibilitatea de acces la orice informaţie, indiferent de forma 

de prezentare a acesteia şi suportul ei. Tacticile şi instrumentele de lucru 

oferă o mai mare flexibilitate, iar odată cu tehnologia care a adus surse 

importante şi variate de informare, însăşi acţiunea de cercetare şi 

consultare devine mai puţin complicată şi mult mai productivă. 

Aflată în inima campusului universitar, Biblioteca posedă un grad 

sporit de accesibilitate, este flexibilă, supunîndu-se uşor schimbărilor 

sub impactul factorilor interni şi externi. Începînd cu anul 2001 a fost 

modificată structura organizaţional-funcţională, înscriind noi subdivi-

ziuni, printre care Mediateca, Sala de referinţe bibliografice, Serviciul 

Documentare - Informare Bibliografică, Cultura Informaţională şi 

Marketing. De la Serviciul de referinţe, începe drumul utilizatorului în 

celelalte spaţii ale Bibliotecii, tot aici fiind şi unul din locurile de 

desfăşurare a cursului de Cultură a informaţiei, curs recomandat pentru 

promovare de către Colegiul Ministerului Educaţiei în volum de 30 de 

ore. Tradiţia şi experienţa, acumulată încă din anul 1966 de cînd au 

început aceste cursuri în Biblioteca bălţeană, condiţiile materiale, resur-

sele tehnologice/informaţionale şi, desigur, resursele umane disponibile, 

aprecierea, delegarea şi asumarea de către bibliotecari a responsabilităţi-

lor, au permis integrarea lui în planurile didactice universitare. Astăzi 

Bazele Culturii Informaţionale constituie primul modul din cursul uni-

versitar Tehnologii informaţionale şi comunicaţionale, promovat de 
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bibliotecari în 12 ore de contact direct, fiind elaborat curriculumul şi 

manualul respectiv.  

Dezvoltarea creativităţii studenţilor urmăreşte scopul potenţării 

capacităţilor profesionale şi perfecţionării instrumentelor de activitate 

intelectuală, ceea ce se şi produce cu implicarea deplină a specialiştilor 

– bibliotecari şi în spaţiile Mediatecii, dotată cu 30 de calculatoare 

performante. Audiţii la căşti, vizionări ale programelor internaţionale 

prin antena-satelit, însuşirea limbilor străine cu mijloace multimedia – 

acestea sunt oportunităţile Mediatecii din Bibliotecă. 

Prin anii 80-90 ai secolului trecut Biblioteca îşi asigura securitatea 

colecţiilor prin îngrădirea accesului direct la raftul cu cărţi, avîndu-l în 

calitate de intermediar pe bibliotecar. Metodele biblioteconomice avan-

sate de muncă întotdeauna au fost proprii bibliotecarilor universitari 

bălţeni, de aceea astăzi studenţii şi profesorii din nou se pot bucura de 

posibilitatea de a face opţiune pentru bibliografia căutată în sălile de 

lectură direct la raft. 

Noile tehnologii informaţionale se înscriu cu succes în orice spaţiu 

al Bibliotecii, sporindu-i eficacitatea şi oportunitatea de autoinstruire. 

Biblioteca este compactă, pe cele 6000 m2 subdiviziunile sînt aşezate în 

aşa mod că îndeplinirea solicitării beneficiarilor rar cînd depăşeşte un 

sfert de oră, timp în care utilizatorii pot intra în posesia documentului 

căutat. Accesibilitatea Bibliotecii se confirmă prin programul zilnic de 

11 ore şi 62 ore pe săptămînă. Estetica şi concepţia clădirii sînt mereu în 

dezvoltare. Curăţenia şi ambianţa plăcută, ordinea şi sobrietatea o fac 

atractivă pentru cititori, care zilnic (peste 2500) îi păşesc pragul, împru-

mutînd mai bine de 4 000-5000 de documente şi efectuînd peste 1 000 

accesări la Internet şi baze de date. În Bibliotecă sînt 117 PC, 67 din ele 

avînd acces la Internet. Arhitectura favorizează punerea în valoare a 

colecţiilor şi a serviciilor oferite. O structură uşor de conceput şi cu 

mari facilităţi de utilizare. 

La intrarea în Bibliotecă utilizatorul este întîmpinat de teleinfor-

maţiile diverse despre Universitate şi Bibliotecă, despre datele remarca-

bile ale anului, manifestările culturale preconizate şi promovate, precum 

şi alte informaţii utile care îl introduc pe beneficiar în spaţiul cultural şi 

ştiinţific naţional şi global. Spaţiile sălilor de lectură, holurile de la fie-

care nivel sînt folosite pentru organizarea a peste 300 de expoziţii docu-

mentare şi vernisarea lucrărilor de artă.  

Biblioteca „impresionează prin structura sa judicioasă..., condiţiile 

superbe create pentru instruirea studenţilor şi activitatea ştiinţifică a 

profesorilor”, susţine dr. prof. M. Nicola de la Universitatea Pedagogică 

de Stat din Moscova. Structură organizaţională modernă, bine definită, 
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prin care se asigură serviciile de referinţă, informare, documentare, se 

comunică colecţiile în dependenţă de domeniul de ştiinţă, tipul şi limba 

publicaţiilor şi se asigură un deosebit confort. Spaţiile luminoase, mobi-

lierul curat şi recondiţionat, rafturile împrospătate, designul holurilor şi 

a spaţiilor de lectură constituie valorile unei Biblioteci care se respectă 

şi sunt în mare parte meritul fondatorului – Rectoratului Universităţii şi 

a harnicilor bibliotecari care dintotdeauna şi-au dorit spaţii energizate 

pozitiv şi care predispun la tot felul de lecturi.  

De-a lungul anilor Biblioteca Ştiinţifică s-a pus în valoare printr-o 

atitudine proactivă faţă de utilizatorii de informaţii, înscriindu-se într-o 

logică a eficienţei gestionării resurselor documentare şi tehnologice. 

Făcînd totală abstracţie de pasivitate, bibliotecarii mereu întreprind mă-

suri active pentru o organizare excelentă, amenajarea spaţiilor de lectură 

adecvate, pentru acumularea fondurilor documentare valoroase şi utili-

zarea noilor tehnologii informaţionale / comunicaţionale în vederea in-

terconectării, cooperării şi partajării resurselor / activităţilor cu structuri 

similare naţionale şi internaţionale. 

Diversificarea ofertei informaţionale, cunoaşterea şi satisfacerea 

nevoilor de informare ale utilizatorilor noştri, promovarea creativităţii şi 

inovării, dezvoltarea competenţei profesionale şi aplicarea conceptului 

calităţii şi eficienţei sînt realităţi active în viaţa Bibliotecii, cu un impact 

pozitiv în comunitatea academică prin asigurarea celor mai bune 

condiţii pentru informare, cercetare, educaţie şi recreare. 

 

 

 


